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1. Project description 

 

Il progetto “I miei primi passi nel dialogo politico” viene implementato dall'Associazione 

Acarbio, un'organizzazione no-profit che opera a Tramonti, in Costiera amalfitana, 

promuovendo progetti legati allo sviluppo sostenibile del territorio. Insieme al Comune di 

Tramonti e all'Istituto Comprensivo G. Pascoli, ACARBIO il progetto  "I miei primi passi di 

partecipazione", cofinanziato dal Programma Erasmus+ dell'Unione Europea, ha come 

obiettivo di investigare la situazione attuale dei giovani di Tramonti - i loro bisogni e desideri 

- ed intraprendere i primi passi nel dialogo politico.  

 

2. Domande della ricerca 

 

Abbiamo identificato 3 domande di ricerca fondamentali che abbiamo indagato con un 

questionario quantitativo in questo sondaggio: 

1. Quali esigenze dei giovani di Tramonti sono già soddisfatte? 

2. Quali esigenze dei giovani di Tramonti non sono soddisfatte? 

3. Quali strumenti di partecipazione politica utilizzano già i giovani di Tramonti? 

 

Le ipotesi al momento della scrittura del progetto sono stati: 

● I giovani hanno pochi spazi per incontrarsi con i loro amici (si incontrano 

principalmente a casa dei genitori) 

● I giovani non ritengono Tramonti un luogo attraente in cui vivere (la maggior parte di 

loro ha piani di lasciare la città quando saranno cresciuti per studiare, lavorare e vivere) 

● I giovani non partecipano (ancora) alla vita democratica (la maggior parte di loro) 

 

Abbiamo creato un questionario basato su un sondaggio sulla gioventù svedese. Esso 

includeva le 6 sezioni Demografia sociale, Società e democrazia, Futuro, Aspettative al 

progetto e Dati demografici (standard). Ci sono voluti circa 15 minuti per completarlo ed è 

disponibile qui: https://forms.gle/vFPbRzb3jRqJ3K5U6 

L'abbiamo diffuso presso 2 associazioni giovanili locali, membri di Acarbio, i membri del 

Servizio Civile presso il comune e la scuola media locale (8a classe). Abbiamo ricevuto 40 

risposte, tutte da giovani di Tramonti. 

 

3. Risultati 

 

3.1 Demografia generale 

 

1. Quanto sei soddisfatto o insoddisfatto nella tua vita riguardo a quanto segue? 
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3.1.1  Come i giovani passano il tempo libero 

 

1. Quante cose pensi ci siano da fare nel tempo libero nel tuo territorio? 

 

 
 

2. Quanto ti trovi d'accordo con queste affermazioni? 
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3. Quanto spesso fai le seguenti cose nel tuo tempo libero? 

 

 
 

3.1.2. Dove si incontrano i giovani?  

1. Quando incontri i tuoi amici/le tue amiche nel tempo libero, dove vai di solito? 

(possibili vari risposte) 
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3.1.3 Mancanza 

 

1. Pensi che ci sia una mancanza di attività per il tempo libero dove vivi?  

 

 
 

2. Che tipo di attività per il tempo libero ti mancano? 

 

Che altro manca a Tramonti? (Risposte libere) Numero di menzioni 

Forum dei giovani, centro giovanile, spazi per i giovani 7 
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Circoli e attività di cultura, laboratori di tradizioni contadini, 
eventi di discussione politica, concorsi di fotografia 

6 

Negozi, bar, ristoranti, pub, discoteca 5 

Altro sport e attività ricreative 4 

Iniziative dei giovani 3 

Tutto 2 

Piste camionabili e ciclabili sicuri 2 

Centro comprensivo per la salute (psicologica e fisiologica) 1 

 

3.2 Società e democrazia 

 

3.2.1 Esperienza di partecipazione politica 

 

1. Quanto ti interessano le seguenti cose?  

 

3.2.2 Metodi di partecipazione politica 
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1. Hai fatto una delle seguenti cose negli ultimi 12 mesi?

 
 

2. Quante opportunità hai di presentare il tuo punto di vista ad un rappresentante del 

Comune? 

 

 
 

3. Vuoi essere coinvolto e influenzare le questioni che riguardano il tuo comune? 
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4. A chi o dove ti rivolgi se vuoi influenzare qualcosa nel tuo comune? 

 

 
 

5. Quali sono le ragioni per cui non vuoi essere coinvolto e influenzare la tua area 

locale?  
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6. Quanta fiducia hai nei seguenti adulti?  

 

 
 

3.2.3 Diritti dell’infanzia 

 

1. Sai quali sono i tuoi diritti secondo la Convenzione internazionale sui diritti 

dell'infanzia? 

 

49%

16%

15%

5%

15%

Quali sono le ragioni per cui non vuoi 
essere coinvolto e influenzare la tua area 

locale? 

Non so bene come farlo

Non sono abbastanza interessato

Non ho tempo

Non credo che abbia importanza

Altro



10 
 

 
 

2. Pensi che la maggior parte degli adulti sappia quali sono i diritti dei bambini secondo 

la  Convenzione internazionale sui diritti dell'infanzia? 
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3.3 Futuro 

 

1. Credi di trasferirti dal comune in cui vivi entro i prossimi 5 anni? 

 

 
Questa domanda è stata risposta diversamente dai sotto 18enni e i sopra 18enni: 56% dei 

sopra 18enni dicono di volersi trasferire nei prossimi 5 anni dal comune, mentre i sotto 

18enni lo conferma soltanto il 20%.  

 

2. Per quale motivo pensi di trasferirti dal comune in cui vivi? 

 

 
 

3. Quando pensi a com'è vivere nel tuo comune, indica l'opzione o le opzioni che ritieni 

siano le cose migliori del vivere nel tuo comune? 
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4. Puoi sposare chi vuoi? 

 

 
 

5. Cosa pensi del futuro? 
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6. A parte le domande a cui hai risposto, c'è qualcos'altro che il tuo comune 

dovrebbe sapere per poter rendere il comune migliore per i giovani?  

 

Cercare di soddisfare i nostri beni ma non tutti 

Avere più possibilità per permettere a noi giovani di giocare e divertirci. 

Prenderli in considerazione. 

Si, prendere in considerazione anche idee e pensieri di persone e bambini che non hanno 

niente a che fare con la politica e il comune 

Coinvolgerli 

Innanzitutto, darsi una svegliata a livello generale, abbiamo un tesoro nelle nostre mani, 

ma non riusciamo a sfruttarlo, non si riesce ad andare avanti sia per pratiche burocratiche 

ma anche per mancanza di rispetto e grinta. 

"Non dover abbandonare Tramonti e gli affetti per realizzarsi lavorativamente. 

Creare opportunità di aggregazione. 

Dare spazio ai giovani." 

Più formazione riguardante la materia "diritto" e la politica attuale 

interessarsi al bene del paese e dei giovani in modo attivo, magari riscuoterebbero più 

"successo" rispetto al coinvolgere le generazioni passate pur di amministrare 

Se non ci fossero persone conservatrici e retrograde culturalmente staremmo abbastanza 

meglio. 

Fare eventi che attirino i giovani, che possa farli esprimere, sentire partecipe 

Agire e non solo chiacchierare o agire solo in base a un possibile tornaconto elettorale 

 

3.4 Aspettative 

1. Chi ti aspetti che intervenga e si assuma la responsabilità di garantire una buona 

situazione di vita ai giovani di Tramonti? 
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2. Su cosa sareste interessati a saperne di più in questo progetto?  

 

3. Hai qualche altro desiderio o idea che vuoi condividere? In questo caso puoi scriverla 

qui. 

Hai qualche altro desiderio o idea che vuoi condividere? In questo caso puoi 
scriverla qui 

Riaprire la piscina publica 

Grazie per dare voce a noi Giovani  

Piano pnrr che investire per valorizzare le risorse del Paese in vari modi. Creare contest, 
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concorsi per i giovani iniziative magari con un attestato che riconosce anche dei punti.  

La creazione di un museo, anche digitale, sulla nostra storia e tradizioni 

 

 3.5 Demografia 

1. Quanti anni hai?  

 

2. Cosa ti descrive meglio? 
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3. Hai una disabilità o una malattia a lungo termine che causa difficoltà nella vita di tutti 

i giorni? 

 

4. Io al momento...  
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* solo 37 risposte (3 non-risposte) 

5. In quale città vivi?  

 

 

3.6. Rispondere le domande di ricerca 
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3.6.1 Quali bisogni dei giovani a Tramonti sono già soddisfatti?  

 

La maggior parte dei giovani di Tramonti sono soddisfatti della loro situazione riguardo la 

famiglia e gli amici (vedi 3.1). Inoltre, il 40% dei partecipanti considera "abbastanza" o "molte" 

le attività disponibili a Tramonti (vedi 3.1.1). Più del 50% dei giovani passa molto tempo 

(almeno una volta alla settimana) a guardare media visivi, uscire con gli amici, leggere libri o 

giornali, creare contenuti per i social media e trascorrere il tempo nella natura. Le attività meno 

frequentate sono giocare ai videogiochi, partecipare ad eventi sportivi o culturali e ascoltare 

audiolibri o podcast. Attività raramente frequentate sono andare a teatro o simili, andare in 

biblioteca, andare in un centro giovanile o praticare sport motoristici, rafting o altri sport 

estremi (più della metà dei partecipanti non praticano mai queste attività) (vedi 3.1.1). I luoghi 

in cui i giovani si incontrano principalmente includono spazi esterni, bar o ristoranti (più della 

metà dei partecipanti). Altri luoghi talvolta frequentati includono il centro città o online (vedi 

3.1.2). 

 

 

3.6.2 Quali sono i bisogni dei giovani a Tramonti che non sono ancora 

stati soddisfatti?  

 

Alla domanda "Pensi che ci sia una mancanza di cose da fare nel tempo libero?", quasi 2/3 

(65%) rispondono con "sì". Un altro 20% risponde con "Non lo so" (vedi 3.1.1). Se chiesti 

apertamente quali tipi di attività o spazi manchino, la risposta principale è "Forum dei 

giovani, centro giovanile, spazi per i giovani", "Circoli e attività di cultura, laboratori di 

tradizioni contadini, eventi di discussione politica, concorsi di fotografia", e "Negozi, bar, 

ristoranti, pub, discoteca" (vedi 3.1.3). 

 

3.6.3 Quali strumenti di partecipazione politica stanno già utilizzando i 

giovani a Tramonti?  

 

Gli aspetti politici che interessano di più ai giovani di Tramonti sono "Cosa sta succedendo in 

altri paesi" e "Problemi sociali in generale" (oltre il 50% per entrambe le domande). "La politica" 

interessa circa il 30% (vedi 3.2.1). Per quanto riguarda il coinvolgimento politico, più della 

metà dei partecipanti ha discusso di questioni politiche con amici o familiari nei 12 mesi 

precedenti. Circa il 40% ha messo "mi piace", ha commentato o ha condiviso contenuti politici 

sui social media, mentre il 20% o meno ha discusso online di argomenti politici, ha partecipato 

a manifestazioni o è stato attivo in un'associazione. Il 17% è stato in contatto con un politico 

o qualcuno dell'amministrazione comunale. Nessuno dei partecipanti ha suggerito una 

proposta politica nei 12 mesi precedenti (vedi 3.2.2). 

 

Solo il 23%, meno di un quarto, dei partecipanti ritiene che ci siano molte o abbastanza 

opportunità per presentare il proprio punto di vista a un rappresentante del Comune. Il 43% 

pensa che ci siano poche o pochissime opportunità, mentre il 25% dichiara di non sapere. 
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Tuttavia, il 56% dei giovani, più della metà, afferma di voler essere in grado di influenzare le 

decisioni del Comune. 

 

 

Infine, la risposta più selezionata dai giovani alla domanda "A chi rivolgersi se vuoi influenzare 

qualcosa nel tuo comune" è "Non lo so" (40%). Alcuni di loro chiederebbero a una persona 

che conoscono, a un politico, cercherebbero di contattare tramite Internet o social media o 

altre associazioni. Le risposte meno selezionate sono state Dipendente pubblico, Insegnanti 

o personale della scuola, Un gruppo giovanile, o Un partito politico o associazione politica 

giovanile (vedi 3.2.2). 

 

4. Discussione 

 

La maggiore debolezza del sondaggio è che non è rappresentativo della popolazione giovane 

di Tramonti. È stato diffuso attraverso le reti locali e si deve accettare che le persone più 

interessate alla politica fossero più propense a compilarlo. Inoltre, i partecipanti della scuola 

media locale di Tramonti lo hanno fatto come compito scolastico, ma il numero di rispondenti 

ha mostrato che non tutti i giovani lo hanno fatto, molto probabilmente per lo stesso motivo: 

non erano abbastanza interessati. 

 

Tuttavia, 40 partecipanti hanno risposto al sondaggio. Tutti erano della città di Tramonti (circa 

4000 abitanti), che può ancora essere considerata come un indicatore delle tendenze e delle 

opinioni dei giovani a Tramonti. Pertanto, si assume che il numero di giovani interessati alla 

politica e tutti i numeri correlati siano leggermente sovrastimati, mentre i numeri delle 

interazioni con i politici siano sottostimati in questo sondaggio. Le domande riguardanti le 

esigenze dei giovani sono considerate meno influenzate. 

 

Per quanto riguarda i gruppi di età, più della metà dei partecipanti erano giovani della scuola 

media locale (il 55% aveva tra 12 e 13 anni), pochi erano tra i 14 e i 18 anni, e un altro 43% 

aveva tra i 18 e i 31 anni. Nel corso di questa analisi, non sono stati effettuati test statistici di 

differenze nelle risposte tra questi gruppi di età, tuttavia, ulteriori analisi potrebbero 

approfondire questo aspetto. 

Poiché si tratta del primo sondaggio di questo tipo, non ci sono ancora risultati simili da 

confrontare con altri contesti. Al momento della stesura del progetto, avevamo tre ipotesi sulla 

situazione attuale dei giovani a Tramonti che saranno risposte qui. 

● I giovani hanno pochi spazi per incontrare i loro amici (si incontrano principalmente a 

casa loro o dei loro genitori) 

Vediamo questa ipotesi confermata. I giovani si incontrano principalmente all'esterno, in un 

bar o ristorante, o a casa dei loro amici. Inoltre, il 65% afferma di avere poche attività per il 

loro tempo libero. Quando interrogati in modo più dettagliato, menzionano come primo spazio 

luoghi per giovani o un centro giovanile, esperienze culturali strutturate e attività, e più negozi, 

bar o ristoranti. Ciò conferma fortemente la nostra osservazione personale della città, che vi 

sono pochi spazi e attività dedicate ai giovani, e le opzioni che hanno sono poche. 
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● I giovani non sentono che Tramonti sia un luogo attrattivo in cui vivere (la maggior 

parte di loro ha intenzione di lasciare la città quando saranno cresciuti per studiare, 

lavorare e vivere) 

Questa ipotesi è forse la più conosciuta a Tramonti. I risultati di questo sondaggio confermano 

in parte questa ipotesi. Circa il 38% dei giovani ha intenzione di rimanere in città nei prossimi 

5 anni, mentre il 62% ha intenzione di lasciare la città o non sa ancora se ha intenzione di 

farlo nei prossimi 5 anni. In questo caso, dobbiamo considerare che più della metà dei 

rispondenti aveva 12 o 13 anni, e i prossimi 5 anni includono solo il periodo di vita fino al 

termine della scuola superiore, quando avranno 18 anni. Come ci si aspetterebbe, questo 

numero è molto più alto tra il gruppo di età compreso tra i 19 e i 35 anni. Mentre i giovani 

possono ancora frequentare l'università e fare il pendolare da Tramonti, molti di loro 

lasceranno la città a causa della scarsa diversità di opportunità di lavoro (la ragione più citata 

per lasciare la città, seguita dall'università e dalle attività di tempo libero). Le principali ragioni 

per restare a Tramonti sono la vicinanza alla natura e alla famiglia e agli amici.  

Questa mancanza di rappresentanza è rafforzata dal fatto che i giovani hanno la sensazione 

di non fidarsi degli adulti in generale e ancor meno dei politici in particolare (>50% vs. >15%) 

e dal fatto che associano Acarbio maggiormente alla difesa dei loro interessi (>80%) rispetto 

al comune (>60%) (vedi 3.2.2 e 3.4). 

● I giovani non partecipano (ancora) alla vita democratica (la maggior parte di loro) 

Questa domanda offre i risultati più particolari del sondaggio. Una buona parte dei giovani 

partecipa alla vita politica attraverso discussioni nel loro ambito personale. Inoltre, una buona 

parte di loro (17%) è in grado di entrare in contatto con un politico (anche se questi valori 

potrebbero essere sovrastimati per l'intera popolazione). Tuttavia, questo risultato corrisponde 

all'osservazione degli autori, secondo cui i politici a Tramonti sono facilmente accessibili e 

disponibili. Tuttavia, la maggior parte dei giovani non saprebbe come farsi sentire affatto e 

pochissimi di loro sono entrati nel campo politico dalla società civile - mentre la maggioranza 

di loro vorrebbe influenzare la politica locale. Ciò supporta una nuova ipotesi, ovvero che il 

processo di partecipazione politica a Tramonti non sia strutturato a sufficienza a livello di 

partecipazione politica del comune e che il settore delle associazioni locali manchi di struttura 

per coinvolgere i giovani. I politici, in teoria, sarebbero disposti a entrare in contatto, ma 

sembra che questo sia un potenziale insoddisfatto. Questa risposta è ancor più rafforzata dal 

fatto che questo sondaggio è stato compilato dai giovani più interessati e dalla risposta in 

3.2.2, dove i giovani affermano che il motivo per cui non vogliono entrare nel processo 

decisionale è perché non sanno bene come farlo.  

Inoltre, i giovani mostrano un tasso piuttosto basso di fiducia negli adulti in generale e nei 

politici in particolare. Questo sicuramente riflette le tendenze della società nel suo complesso, 

tuttavia è piuttosto devastante vedere che questo vale anche per i giovani. Nelle risposte, i 

giovani hanno identificato principalmente Acarbio come l'istituzione che porterà avanti gli 

interessi dei giovani a Tramonti, più che loro stessi, il comune stesso, o i loro coetanei o 

genitori. Ciò potrebbe essere collegato al fatto che Acarbio ha organizzato questo progetto 

come prima iniziativa di partecipazione nella zona ed è riuscita a guadagnare fiducia, o 
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semplicemente perché i giovani hanno associato l'argomento con l'associazione quando 

hanno risposto. 

È interessante vedere i risultati di questa domanda e come possano fornire spunti sulla 

partecipazione politica dei giovani a Tramonti. Sembra che, sebbene ci sia un certo livello di 

impegno e contatto con i politici, molti giovani si sentano ancora incerti su come farsi sentire 

e partecipare al processo politico. La mancanza di struttura e opportunità di coinvolgimento in 

associazioni e politica locale potrebbe contribuire a questa sensazione di disconnessione e 

sottorappresentazione. È importante che i leader e le organizzazioni locali tengano conto di 

questi risultati e lavorino per creare maggiori opportunità per i giovani di partecipare e far 

sentire le loro voci. 

5. Conclusione 

 

I giovani cercano attività e spazi più strutturati che soddisfino le loro esigenze. Inoltre, i giovani 

avrebbero bisogno di processi di partecipazione più strutturati per poter partecipare alla vita 

democratica. I futuri progetti o attività di associazioni no-profit o del comune potrebbero 

cercare di rispondere meglio a questo bisogno per vedere se questo ha un impatto positivo 

su come i giovani vedono la loro città. Non sarà possibile creare un ambiente di vita da grande 

città a Tramonti e le aspettative devono essere chiare. Tuttavia, alcune nuove strade 

potrebbero essere esplorate - poiché non sono state ancora esplorate - per vedere se creano 

un impatto positivo per i giovani della città. Ciò potrebbe anche portare a iniziative di 

costruzione della fiducia, che potrebbero contribuire a migliorare le relazioni tra le autorità 

locali e la popolazione. 

 

Per saperne di più su quale profilo di giovani sta lasciando la città e su cosa potrebbe essere 

fatto per trattenere più di loro in città, sarebbe necessaria ulteriore ricerca. L'ipotesi sarebbe 

che più attività e coinvolgimento dei giovani porterebbero a più motivazioni per loro di restare, 

tuttavia, l'impatto che ciò potrebbe avere rimane limitato poiché la motivazione principale per 

lasciare la città sono il lavoro e l'università e solo successivamente i giovani menzionano che 

non ci sono abbastanza cose da fare in città. 


